

根治腐败的“后遗症”

程 延

(江苏省射阳县广播电视台,江苏 射阳 224300)

中图分类号:I266.1 文献标志码:D 文章编号:1008-0155(2005)04-0038-03

近年来,封建迷信活动死灰复燃,且有蔓延之势,不仅在民间普通百姓中盛行,就连官场上的少数官员也深陷其中。他们有的占卜算命,身后跟着“大师”的身影;有的求神拜佛,双膝跪倒在泥塑的菩萨面前;有的观天看地,选择“风水宝地”;有的大兴土木,建造“极品活墓”,为自己安排“后世”……诸如此类,不胜枚举。

官场刮起迷信风,是一个值得警惕的现象。封建迷信在我国由来已久,有着数千年的历史,是封建统治阶级奴役劳动人民的精神枷锁。新中国成立后,劳动人民翻身作了主人,封建迷信也被一扫而光。然而,近年来迷信活动甚嚣尘上,并闹上了官场,这说明了当前部分干部信仰的缺失。对此,各级党委、政府必须及时对干部敲响警钟,对封建迷信活动再来一次“大扫除”。

官员迷信 神鬼闹官场

当前,一些官员迷信已经到了痴迷的程度,他们信神、信佛、信来世,遇事求签,见佛烧香,虔诚至极。这些官员大到省部级干部,小到村委会主任,形成了一张“迷信网”,笼罩着官场,政治空气被污染,社会风气被恶化,官场被他们搞得乌烟瘴气。

不信马列信鬼神。共产党人是唯物论者,是无神论者,信仰马克思列宁主义,与唯心主义势不两立,与鬼神论水火不容。但是,少数共产党干部却

丧失了自己的信仰,信奉起了鬼神。更令人痛心的是,有地方竟毁了烈士陵园来建造寺庙。江苏省江阴市顾山镇,上世纪 70 年代初修建了顾山烈士陵园。然而,从 2003 年起,顾山村在烈士陵园的边缘砍林挖山,投资 600 万元兴建占地 20 亩的“香山寺”。到 2004 年 6 月,“香山寺”已近完工,此时,烈士陵园的大门被拆除,围墙全部被拆光;通往陵园的林阴道荡然无存,两边的绿树被砍伐殆尽。烈士墓碑孤零零地矗立在半山腰,周围杂草丛生,一片荒凉。而新建的“香山寺”气势磅礴,金碧辉煌(《现代快报》2004 年 6 月 4 日)。在干部队伍中,不信马列信鬼神的绝非独此一例。沈阳市中级法院新办公大楼落成时,院行政处打报告经院领导批准,专门请澳门的周易专家孙某来测定搬家日期。澳门“风水先生”乘飞机来到沈阳,择定“吉日”后,沈阳中级法院才搬进新大楼。在这位“风水先生”身上,沈阳中院竟花了 3 万元(《中国青年报》2004 年 7 月 14 日)。

不建学校建庙宇。百年大计,教育为本。搞好教育,崇尚科学,是加快发展的必由之路。但是,一些地方将加快发展寄托在神灵的身上,他们不是努力办好学校,培养科技人才,而是举全民之力建造庙宇,实在匪夷所思。海南省屯昌县城郊大洞村,村前面 50 米之内竟有 4 座庙宇祠堂,其中“东水公

收稿日期:2004-10-22

庙”是2004年初刚建好。在“东水公庙”的“功德碑”上,一些党政干部的名字赫然在目:正处级干部郑兴美,曾担任过屯昌县副县长、海口市工业局副局长、海口市工业局副局长、农林局副局长等职;武警边防大队助理、上尉郑贤明;村党支部书记徐光麟……大有炫耀当代、流芳百世之意。而与“东水公庙”的富丽堂皇形成强烈反差的是周围破旧的农舍、穷困的农民和危险的教室。据了解,类似大洞村大造庙宇祠堂的现象,近年在海南省愈演愈烈,许多乡村还相互攀比,为供奉、祭祀先祖修建的“公庙”少则耗资数千上万元,多则达数万、几十万元(《人民政协报》2004年7月26日)。更令人啼笑皆非的是,有些学校不是尽心尽力地教育好学生,反而在圣洁的校园里供奉上“姜太公”的神位。广东省东莞市茶山中学常务副校长、党支部副书记陈钦培,认为学校的风水不好,找来了“风水先生”在教学楼上设了一块十分醒目的神位,上写“姜太公在此”,神位两肩还放着两个玉石雕刻的麒麟。陈钦培亲自对“姜太公”牌位烧香膜拜(《羊城晚报》2003年7月15日)。这样的学校不知如何教育学生树立共产主义的远大理想。

不走正道邪道。共产党的干部应该带领群众,坚定地走社会主义道路,走发家致富的道路,这才是光明大道。可是,少数干部却反其道而行之,走上了一条崇拜鬼神的邪道。2003年8月28日,宁夏回族自治区青铜峡市新井煤矿董事长、总经理沈长玺突然死亡。2004年4月9日,市政府下发通知,决定由叶占华负责新井煤业公司全面工作。叶占华上任后认为,新井煤矿风水有问题,于是没几天,便用专车接来当地颇有名气的“神仙”。叶占华亲自陪同“神仙”在煤矿考察了几天“风水”。“神仙”走后,叶占华给自己制定了“四不原则”:不坐原董事长的车,不走新井矿的路,不进原董事长的办公室,不喝新井矿的水。同时,斥资13万元,在矿区内的坡顶上建了一座“三清观”。2004年6月28日,“三清观”举行了开光仪式,专门请来了法师作法(《中国青年报》2004年7月18日)。“三清观”不知能否保佑新井矿的安全?湖南省政府原副秘书长兼省重点建设领导小组副组长唐见奎(正厅级)则更为荒唐。唐见奎在任期间,为自己的职务升迁经常找“大师”问计,他最崇拜的“大师”要数南岳衡山一座小庙的和尚,因为这个和尚算准了他职

务升迁的几件事。为此,他大笔一挥,从省财政拨出200万元专款为这座小庙修筑了一条水泥路(《法制文萃报》2004年7月19日)。

不讲革命讲算命。干部队伍是一支革命的队伍,是一支全心全意为人民服务的队伍。加强干部队伍建设,就是要把年轻的革命力量吸纳到干部队伍中来,以增强队伍的战斗力。然而,少数干部在提拔年轻干部时,不是以革命标准来衡量,而是以提拔对象的“生辰八字”为依据,并以“道士”算命说了算。山东省济南市历下区市政管理局原局长用人不看德才资历,而是先看八字,与其“相生相合”者则提拔使用,与其“相克”者则“打入冷宫”。有一次单位调入一名干部,这位局长让他报出“生辰”,然后掐指一算,与自己“八字”相克,于是便安排他下乡工作,离自己远远的。海南省屯昌县工商局原局长吴岩的人事安排方法更令人忍俊不禁。吴岩在家中布置“佛堂”,每月都领着亲信们参拜。局里人事安排从不开党组会,而是让当事人头天到他家去拜“菩萨”,第二天在全局职工大会上宣布。吴岩的社会朋友多半是“道士”,被选为股长的人他都要让“道士”算命,看是否与自己“相克”(《中国青年报》2004年7月14日)。

迷信背后 贪官大腐败

从近几年曝光的大搞迷信活动的官员来看,大多有贪污、受贿、渎职等腐败之嫌,这些人将迷信作为自己的“护身符”,祈求精神安慰和心里安宁。因此,腐败阴影下形形色色的官员迷信现象,基本上属于典型的“腐败后遗症”。

掩盖贼心,祈求神灵。大凡贪官,都贪得无厌,但贪得过多又心中害怕,于是便求神拜佛,祈求平安,企图借助鬼神逃避法律的制裁,但这只能是自欺欺人。江苏省徐州市泉山法院原院长400平方米的豪宅内,处处充满了“神气”。客厅的四角挂着金属制的青龙、白虎、麒麟、独角兽,用以“镇邪”。二楼的书架上摆着好几本有关佛教和占卜的书籍。三楼专门辟有一间佛堂,案几上摆着香烛和供品,终日香烟缭绕。这位院长日日祈求神灵保佑,但还是东窗事发。有关人员到王辉家中追缴赃款赃物时,竟从其卧室的枕头下搜出几张黄纸“符篆”。像王辉这样一边贪污腐败,一边烧香拜佛的贪官不在少数。据湖南省的干部群众反映,南岳衡山近年来越来越成为少数领导干部进香求神的宝地,每年春

节前后或一些神灵的“生日”到来之际，前往南岳烧香的领导干部的专车络绎不绝，新年的“第一炷香”被炒至十多万元。湖南省机械工业局原局长、党委书记(正厅级)林国悌，湖南省建筑工程集团总公司原副总经理(副厅级)蒋艳萍等在任时，每年都要到南岳烧香拜佛几次(《扬子晚报》2004年7月14日)。

包藏野心，崇拜“大师”。一些干部对神灵顶礼膜拜，有着不可告人的目的。少数官员和“大师”成了莫逆之交，一些名山古刹的“大师”来到大城市就成为领导干部的座上宾。中共河北省委原常委、常务副省长丛福奎为求仕途升迁，找一个寺庙的住持给他算命。住持说他有三步高升，一是当省长，二是当省委书记，三是升到国务院。为了受到“神”的保佑，他遍访名山，周游名刹，同时在住宅内设佛堂、供佛像，还专设供道台、供神台，每月初一、十五烧香、念经、拜佛。丛福奎还专程去山西省五台山白云寺，拜谒住持释昌隆，释昌隆为他“灌顶”，并赐法号“妙全”。为表示对佛的赤诚，丛福奎将贪污受贿来的大笔钱财捐给寺庙，并送给寺庙住持一部轿车(《扬子晚报》2004年7月14日)。

沉迷痴心，信仰“风水”。少数干部笃信风水、甚至到了痴迷的地步。他们不但祈求自己一生的荣华富贵，还希冀有一块“风水宝地”，以恩泽子孙后代。福建省惠安县涂寨镇涂寨村党支部原书记郑旭阳，利用职权在村里一块“风水宝地”上建起了祠堂。2003年3月，郑旭阳为其亡父塑像，供奉在祠堂里，并自封亡父为“七省巡按”。在给塑像举行开光仪式时，他强行向村民摊派看戏款1万元。此后，每逢其父的生日和忌日，他都要大操大办举行仪式，还要求村民作出好菜来上供。村民家但凡有个大小事情都要将塑像“请”回家供奉(《现代快报》2004年6月4日)。郑旭阳祈求亡父保佑自己一生荣华富贵，还有干部为自己选择风水宝地建造“活墓”，为子孙后代“造福”。重庆市烟草公司副总经理、副厅级干部冯文超，在重庆黔江石家区渗坝乡购买了400多平方米的“风水宝地”，为自己和妻子各造一座豪华活墓。墓碑上刻写“官爵至五品”。该墓1998年1月开始修建，历时近3年，仅砌“活墓”围墙就让16名石匠耗费了两年时间。重庆市人大常委会执法检查时发现，邻近黔江的石柱县县

城周围，竟有600多座大墓、豪华活墓，多为领导干部所建(《中国青年报》2004年7月14日)。

破除迷信 根治“后遗症”

在对被查处的干部进行调查时，我们不难发现，封建迷信思想已扭曲了他们的灵魂。而更令人担忧的是，还有一些现任领导干部，封建迷信思想也十分严重，他们平时在台上大谈马列主义，而在台下却对一些“大师”津津乐道；有的领导干部家里堂而皇之地供奉着玉帝、观世音等塑像；一些领导干部每逢上任、建房、购车等重大事情都要问问神灵，甚至连出门也要算个好日子。破除官场迷信已势在必行。当前，各级党委、政府，特别是人大、纪检、监察部门要充分行使职权，对干部实行有效监督，以根治这一腐败的“后遗症”。

首先要高擎法律利器，严厉惩治腐败。腐败与迷信是一对孪生兄弟，腐败官员大多迷信，相信鬼神，他们正在滑向腐败的边缘。因此，我们必须依法严惩腐败，使官员从思想上警醒。要引导干部重读《共产党宣言》，明确共产党人的信仰只有一个，那就是共产主义。

其次要擦亮民意明镜，查处迷信官员。民心明如镜，各级党委、政府要依靠群众，对干部实行有效的监督，不但要监督干部工作期间的表现，还要监督干部八小时以外的生活，对从事迷信活动的官员要依据党纪党规进行严肃查处。各级领导干部必须坚决贯彻执行《中国共产党党内监督条例(试行)》和《中国共产党纪律处分条例》，确立“执政为民”的观念，摒弃封建迷信思想，真正做到全心全意为人民服务，这样才能受到老百姓的欢迎。

三是要磨砺责任宝剑，确立远大理想。各级领导干部都要明确自己的责任，用人民赋予的权力为人民谋利益，而不能用于谋私利；要诚信，不要搞唯心主义。当干部首先就要有奉献和付出的精神，就要将建设有中国特色的社会主义和实现共产主义的远大理想作为自己的坚定信念和不懈追求，并为之奋斗。同时要实行责任追究制，要让责任追究制成为高悬于政坛的“达摩克利斯之剑”，以使各级领导干部“慎独、慎微、慎始、慎终”，“自重、自省、自警、自励”。彻底清除官员中封建迷信的陋风恶习，还官场清洁、官府清廉。

(责任编辑：陈凌霄)